
บทที่ 3  
ข้ันตอนการออกแบบ 

 

3.1 ใบพัด 

 ในขั้นแรกในการออกแบบนั้น ไดเลือกใบพัดมา 2 แบบ คือ ใบพัดแบบตรงและแบบโคง เพื่อ
นํามาดูวาลักษณะการไหลกระทบของของไหลกับใบพัดวาใบพัดแบบไหนที่จะสามารถใหแรงที่ใบพัด
มากที่สุด จากขอมูลที่มีผูที่ไดทําการทดลองไวและจากการศึกษาจากทฤษฎีเพิ่มเติมจึงสามารถสรปุไดวา
ใบพัดแบบตรงใหแรงที่ใบพัดมากวาใบพัดแบบโคง เพราะใบพัดแบบโคงจะเกิดกระแสไหลวนทําให
สรางแรงตานกับทิศทางของของไหล ดังนั้น จึงเลือกใบพัดตรงแบบ 12 ใบมาศึกษาและออกแบบ
เพื่อใหไดกังหันน้ําที่มีประสิทธิภาพมากที่สุด มาคํานวณหาคาตางๆ โดยใชโปรแกรมคํานวณ               
(Excel)   ดังรูปที่ 3.1 
 

 
รูปที่ 3.1 แสดงการคํานวณอยางงายโดยใชโปรแกรม Excel 
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3.1.1 ใบพัด 12 ใบ 
ใบพัด 12 ใบ ซ่ึงแตละใบจะทํามุม 30 องศา ในการคํานวณนั้นจะมีใบพัดที่จมอยูในน้ํา

จํานวน 5 ใบ แตในการคํานวณจะคํานวณใบพัดที่ปะทะกับทิศทางของกระแสน้ําซ่ึงจะมแีค 3 ใบพดั
เทานั้น เพราะวาใบพัดที่เหลือนั้นไมไดกระทบกับกระแสน้ําโดยตรงแรงของน้ําจะกระทําที่ใบพัดที่
อยูดานหนากอนจึงสมมุติใหใบพัดที่อยูดานหลังไมมีแรงจากกระแสน้ํากระทํา  

 

 
 

รูปที่ 3.2 แสดงแบบกังหนัน้าํและสวนประกอบตางๆ ของเครื่องสูบน้ํากําลังน้ํา 
 

 
 

รูปที่ 3.3 แสดงมุมตางๆ ของใบพัดทีใ่ชในการคํานวณ 
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ทั้ง 3 ใบพัด ที่ปะทะกับกระแสน้ํายังมีพื้นที่บางสวนที่ไมไดโดนกระแสน้ําจึงตองตัดพื้นที่
ในสวนนั้นออกเพื่อที่จะไดพื้นที่ปะทะน้ําเทานั้นมาหาแรงที่น้ําทํากับใบพัด โดยที่ใบพัดที่นํามา

คํานวณนั้นจะกําหนดใหช้ินสวนอ่ืนๆ เชน รัศมีของกังหัน ขนาดของใบพัด (L3H) เปนตน มีคา
เทากันทั้งสองชุด ดังนี้ 

 

( ) 2/2.1 smVVelocity =  
( ) .8.0 mLLengh =  

 ( ) .6.0 mHHigh =  
( ) .9.0 mrRadian =  

 
x = ความสูงของใบพัดที่กระทบกับกระแสน้ํา 

 

พื้นที่รับแรงทัง้หมดหาไดจาก 
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เมื่อ 

x1 คือ ความสูงของใบพัดใบที่ 1  
x2 คือ ความสูงที่เหลือของใบพัดที่กระทบกบัของไหลใบที่ 2  
x3 คือ ความสูงที่เหลือของใบพัดที่กระทบกบัของไหลใบที่ 3 
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แทนคาลงในสมการจะไดคาตางๆ ดังนี ้
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นําพื้นที่ทั้งหมดที่หาไดมาคํานวณหาแรงที่ทํากับใบพดั 
 

สําหรับการหาความเร็วรอบการหมุนของกังหันนั้น หาไดจากการทดสอบวัดความเร็วรอบ
การหมุนของใบพัดกังหันน้ําที่ความเร็วของของไหล 1 m/s ปรากฏวาใบพัดกงัหันน้ําขนาดเสนผาน
ศูนยกลาง 2 m จะไดสัมประสิทธิ์จากความเร็วไหลแลนเปลี่ยนเปนความเร็วหมุนรอบวงกลม คือ 
0.499 จากสมการที่ 2.12 

 
 

[บรรจง, 2542] 
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เมื่อลําของของไหลพุงมากระทบกับใบพัดจะเกิดแรงทําใหใบพัดเคลื่อนที่รอบแกนหมุน
ดวยความเร็ว u ซ่ึงเปนความเร็วของกังหันที่เกิดจากของไหลที่มีความเร็ว V มากระทบกับใบพัด 
ความเร็วของกังหันหลังลําของไหลกระทบหาไดจากสมการตอไปนี้ 

 
 2
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แทนคาลงไปในสมการ 
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เมื่อมีของไหลมากระทบใบพัดจะทําใหเกิดแรงทําใหใบพัดเคลื่อนที่รอบแกนหมุน จะทํา

ใหเกิดแรงบิดกระทําตอกังหัน สามารถหาแรงบิดที่กระทําตอกังหันไดจากสมการ 
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ใบพัดหมุนรอบแกนหมุนดวยความเร็วเชิงมุม ω ซ่ึงหามาไดจากความสัมพันธระหวาง
ความเร็วเชิงเสนของกังหันสวนดวยรัศมีของกังหัน ดังสมการตอไปนี้ 
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r
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 กําลังที่กังหันผลิตไดนั้นจะเปนผลคูณระหวางความเร็วเชิงมุมกับแรงบิดที่กังหัน กําลัง                
ที่กังหันผลิตไดจะสงไปขับโหลดได ซ่ึงกําลังของกังหันจะหาไดจากสมการตอไปนี้ 
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หาประสิทธิภาพของใบพัดเนื่องมาจากลําของไหลพุงกระทบใบพัด 
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3.1.2 ขนาดของใบพดั 
 ที่เกี่ยวของในหัวขอที่ผานมา โดยการทดลองใชคาความเร็วของ

กระแสน

ตารางท .1 ความเร็วของกระแสน้ําที่ความเร็วตางๆ 

ความเร็ว (m/s) 

จากการคํานวณหาคาตางๆ
้ําที่ความเร็วตาง ดังนี้  
 
ี่ 3

 

V 

Vmax 1.20 
Vmin  0.05 
Vpop 0.45 
Vavg 0.402 
Vmean 0.275 

 
ําคาความเร็วนี้ไปแทนลงในโปรแกรมคํานวณซึ่งใหคาอยางอื่น เชน ขนาดใบพัด รัศมี

ของกังห

 1

มเร็วและองศาของใบพัด จําเปนที่จะตองทดลองใสขนาด
ของใบพ

น
ัน เปนตน เหมือนกันทุกความเร็ว จะไดคาแรงที่กระแสน้ําทํากับใบพัดออกมาได ในการพุง

ชนของกระแสน้ําทําใหกังหันหมุนรอบแกนเพลาและตําแหนงของใบพัดจะเปลี่ยนแปลงไปเรื่อยๆ 
ตามเวลาที่เปลี่ยนไป ดังนั้นจึงแบงคํานวณเมื่อใบพัดหมุนมาอยูในองศาตางๆ ดังรูปที่ 3.2 คือ 
30,60,90,120,150 และ 80 องศา เพื่อจะคํานวณวาเมื่อใบพัดเคลื่อนที่เปลี่ยนมุมไปจากเดิมจะทําให
แรงเปลี่ยนไปจากเดิมหรือไม ซ่ึงผลที่ออกมานั้นการที่ใบพัดเปล่ียนตําแหนงไปในองศาตางๆ ผล
การคํานวณที่ไดจะมีคาเทากันทุกองศา 

ในขณะที่ทดลองเปลี่ยนทั้งควา
ัดทั้งความสูงและความยาวไปเรื่อยๆ คือท่ีความเร็วหนึ่งๆจะทดลองใสคาองศาของใบพัดที่

ตําแหนงตางๆ และขนาดของใบพัดขนาดตางๆ ดวยเพื่อหาแรงออกมาและจะทดลองที่ความเร็วทุก
คาที่กําหนดไวในการคํานวณ การทดลองคํานวณใบพัดที่ขนาดตางๆ กันนั้นจะมีปจจัยหลายอยาง
มาเปนตัวกําหนด เชน วัสดุที่นํามาใชทําใบพัด ขนาดโดยรวมของกังหัน ขนาดของวัสดุที่มีขายใน
ทองตลาด รวมทั้งกําลังมาและความเร็วรอบที่กังหันผลิตได เพื่อที่จะนําไปเปนขอมูลการพิจารณา
เลือกชนิดและขนาดของปมน้ําที่เหมาะสมได ทั้งหมดนี้ลวนแลวแตเปนขอจํากัดในการเลือกขนาด
ของใบพัดที่เหมาะสมได 
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3.2 ปมน้ํา 
ันน้ําสูบน้ําขับเคลื่อนไดดวยความเร็วของกระแสน้ําที่ไหลเขากระแทกใบพัด ทําใหวง

ลอกังหัน

กกังหันเปนตัวช้ีบอกวาควรจะใช
เครื่องส

หม

กังห
หมุนขับสงกําลังผานโซซ่ึงติดอยูที่เพลาวงลอไปสูเครื่องสูบน้ําสามารถสูบน้ําจากแมน้ําลํา

ธารไปใชเพาะปลูกและอุปโภคได กังหันน้ําสูบน้ําแบบนี้เหมาะสําหรับใชขับเครื่องสูบน้ําชนิด
ลูกสูบ เพราะเครื่องสูบน้ําชนิดลูกสูบใชความเร็วรอบไมสูงนัก  

ในการเลือกขนาดเครื่องสูบน้ํานั้น จะใชแรงมาที่ไดจา
ูบน้ําขนาดเทาใด อยางเชน จากการคํานวณกําลังของกังหันได 155.31 W จะเทากับ                    

0.2 แรงมา เมื่อเราไดแรงมาของกังหันแลวก็จะนําไปเลือกขนาดเครื่องสูบน้ําที่เ าะสมได                   
ซ่ึงเครื่องสูบน้ําแตละขนาดจะมีคุณสมบัติและประสิทธิภาพในการยกน้ํา หรือสูบน้ําดวยความสูง
และอัตราการไหลที่ตางกันออกไปตามขนาดแรงมาของเครื่องสูบน้ําแตละเครื่อง 

 

 
 

รูปที่ 3.4 แสดงสวนประกอบของระบบสงกําลังและปม 
 

   
 

 
 
 


